
ku sociologie — akad. A. Siváčky, doc. J. Klo- 
fáč. prof. A. Jurovský, doc. J. Pašiak a host 
z Varšavy doc. Z. Gostkowski. V diskusii sa 
hovořilo najma o súčasnom stave nasej so­
ciologie, jej úlohách, možnostiach a perspek­
tivách, o stave sociologie v socialistických a 
kapitalistických krajinách.

Spoločnosť usporiadala ešte v máji a júni 
3 přednášky, medzi nimi přednášku doc. Z. 
Gostkowského z Varšavy na tému Verifikácia 
hypotéz v empirických výskumoch.

V auguste vyšlo 1. číslo Zvěstí Slovenskéj 
sociologickej spoločnosti. Naďalej už budú 
vychádzat len jednotné zprávy Českosloven­
ské) a Slovenskej sociologickej spoločnosti.

V druhej polovici septembra začína v Bra­
tislavě kurz sociologie, ktorý Slovenská socio­
logická spoločnost organizuje spolu s Měst­
ským výborom Ceskoslovenskej spoločnosti 
pre šírenie politických a vědeckých poznat- 
kov. Tento cyklus 26 prednášok potrvá do 
konca mája 1965. Cielom kurzu je sprostred- 
kovat poslucháčom ucelenu sústavu základ­
ných poznatkov o teorii, metodologii a tech­
nikách marxistickej sociologie, ktorá im jed­
nak bude východiskům v ďalšom osvojovaní 
si problematiky sociologie, jednak im umožní 
s vačšou znalostou věcí postupovat v socio- 
logickom výskume, ktorý uskutočňujú viaceré 
pracovíská.

Při doraze na úspěšné uskutočnenie kurzu 
sa Slovenská sociologická spoločnost v nasle- 
dujúcom období zameria na rozvinutie práce 
v sekciách a na rozvinutie popularizačnej 
činnosti aj pre širšiu veřejnost.

V. H.

Informace o práci komise pro sociologii 
a vědecký komunismus při vědeckém kolegiu 

filosofie ČSAV

V dubnu minulého roku zahájila svou činnost 
komise pro sociologii a vědecký komunismus 
při vědeckém kolegiu filosofie ČSAV. Cleny 
komise jsou soudruzi: Disman, Dubská, Holý, 
Jodl, Kaláb, Kára, Katriak, Klofáč, Kohn, 
Kohout, Machonin (předseda komise), Maru- 
šiak, Pašiak, Pomaizl, Růžička, Slejška, So- 
lař, Srb, Strmiska, Tauber, Weiner.

Ihned na své ustavující schůzi vymezila 
komise své pracovní poslání. Jejím úkolem 
je sledovat vytváření předpokladů pro rozvoj 
vědecké práce v sociologii a vědeckém komu­
nismu, vypracovávat v tomto směru pro vě­
decké kolegium filosofie návrhy a aktivně se 
podílet na praktickém řešení těchto otázek. 
Aniž bude zasahovat do práce a iniciativy 
redakční rady Sociologického časopisu a vý­
boru Sociologické společnosti, pokládá se za 
nejpraktičtěji zaměřené centrum koordinační 
řídící práce v sociologii (jakožto pomocný 
orgán vědeckého kolegia filosofie). Do bu­
doucna se hodlá zabývat i dalšími otázkami 
usměrňování a koordinace práce v oblasti 
sociologie a vědeckého komunismu.

Komise se nebude na počátku své práce 
soustřeďovat na rozvíjení rozsáhlých kon­
cepčních diskusí o předmětu a metodách 
marxistické sociologie, nýbrž na řešení prak­
tických otázek důležitých pro vytvoření před­

pokladů rozvoje marxistické sociologie u nás.
V duchu takto vymezených úkolů vykonala 

komise během několika měsíců určitý kus 
práce..

Především provedla komise konečnou re­
dakci návrhu usnesení sekretariátu ÚV KSC 
o rozvoji sociologie, kterou má projednávat 
ideologická komise ÜV KSC v nejbližší době. 
Vypracovala rovněž předběžný návrh kon­
cepce práce Sociologického ústavu ČSAV, 
který má být na základě usnesení presidia 
ČSAV zřízen v dohledné době.

Členové komise P. Kohn a M. Disman za­
jistili provedení první evidence sociologických 
pracovišť u nás, která zahrnuje více než 50 
pracovišť. Evidence se postupně doplňuje 
a bude zveřejněna v dalších číslech Socio­
logického časopisu. V roce 1965 se počítá 
s vybudováním důkladné evidence socio­
logických pracovišť, prací i pracovníků na 
vědeckých základech, pravděpodobné silami 
Sociologického ústavu ČSAV.

Na základě získané evidence byla sociolo­
gická pracoviště rozdělena do těchto katego­
rií: a) pracoviště zabývající se sociologickou 
teorií (základní výzkum, dějiny sociologie, 
výchova kádrů), b) Ústřední komise lidové 
kontroly a statistiky, c) pracoviště speciál­
ních sociologických disciplín, d) katedry mar- 
xismu-leninismu směřující k rozvíjení spe­
ciálních sociologických disciplín v souladu 
s typem škol, e) katedry marxismu-leninismu 
zabývající se kolektivními sociologickými 
výzkumy mimo profil školy, f) stranické or­
gány zabývající se kolektivním sociologickým 
výzkumem, g) pracoviště zabývající se teore­
tickou problematikou vědeckého komunismu 
a sociologickými aspekty historického mate­
rialismu, jež však dosud neopírají své práce 
zcela o sociologický výzkum, h) pracoviště 
příbuzných oborů (např. sociální psychologie, 
etnografie apod.). Byla rovněž předběžně sta­
novena vedoucí pracoviště pro jednotlivé 
směry sociologického výzkumu. Kromě ve­
doucích pracovišť typu Sociologického ústavu 
ČSAV a SA V mají mít vedoucí úlohu pro 
oblast průmyslové sociologie katedra sociolo­
gie a psychologie na VŠE, pro oblast socio­
logie venkova sociologické oddělení Výzkum­
ného ústavu zemědělské ekonomiky, pro ob­
last sociologie kultury a osvěty Institut osvě­
ty a novinářství, pro oblast sociologie práva 
právnická fakulta UK, pro oblast sociologie 
města a bydlení Výzkumný ústav výstavby 
a architektury, pro sociologii vojenství socio­
logické pracoviště Vojenské politické akade­
mie. Dělba práce mezi nejdůležitějšími pra­
covišti bude dohodnuta a publikována poz­
ději. Předpokládá se zejména, že sociologické 
pracoviště Vysoké školy stranické se zaměří 
na výzkum sociologických problémů spjatých 
s řízením společnosti, zejména s vedoucí úlo­
hou strany.

Clen komise Z. Strmiska za spolupráce M. 
Petruska vypracoval kvalitní návrh biblio­
grafického třídění, jež se má stát po zapra­
cování připomínek komise základem jednotné 
bibliografické služby Státní knihovny.

Komise upozornila rovněž ministerstvo 
školství a kultury na nutnost zajistit před­
nostní přísun sociologické literatury ze za-


